

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued seimonthly] \$2,00; English Supplements — [issued monthly] \$1,50; Russian Edition and Supplements — \$3,00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. VII. — No. 6. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 15-28 Марта 1903 г.

С Л О В О

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго,
въ недѣлю Православія.

Произнесено 23 Февраля сего года въ Кафедральномъ Соборѣ въ С.-Франциско.

Нынѣшнее воскресенье, братіе, именуется недѣлею Православія, или торжествомъ Православія, ибо въ настоящій день Св. Православная Церковь торжественно воспоминаетъ побѣду свою надъ иконоборчествомъ и другими ересями и ублажаетъ всѣхъ, подвизавшихся за вѣру православную словомъ, писаніемъ, ученіемъ, страданіемъ и житіемъ богоугоднымъ.

Православія день празднующе, православніи людіе должны сами свято беречь вѣру Православную, твердо стоять въ ней. Она для насъ дорогое сокровище: въ ней мы рождены и воспитаны; съ нею связаны не только всѣ важныя событія нашей жизни, но она спѣшитъ подать намъ благословеніе и помощь на всякую потребу и на всякое дѣло благое, какъ бы ни казалось оно малозначительнымъ; она доставляетъ

намъ и крѣпость, и отраду, и утѣшеніе, и исцѣленіе, и очищеніе, и спасеніе. Православная вѣра дорога для насъ и потому, что сія вѣра отеческая: за нее терпѣли болѣзни и труды св. Апостолы, страдали мученики и исповѣдники, проливали слезы и потъ преподобные и подвижники, боролись пастыри и учителя, отстаивали предки наши, которые и намъ завѣщали хранить ее паче зѣницы ока.

А что же мы — мы потомки ихъ — соблюдаемъ ли вѣру православную, держимъ ли благовѣствія ея? Нѣкогда Пророкъ Ілія, великій ревнитель славы Божіей, сѣтовалъ на то, что всѣ сыны Израилевы оставили Завѣтъ Господень, уклонились отъ него къ богамъ языческимъ; Однако Господь открылъ Своему пророку, что еще цѣлыхъ семь тысячъ среди Израильтянъ не преклоняли колѣнъ предъ Вааломъ (3 Цар. 19). Безъ сомнѣнія, и теперь есть истинные послѣдователи Христовы. Вѣсть Господь сущія Своя (2 Тим. 2, 19). Даже и намъ приходилось встрѣчать сыновъ Церкви послушныхъ и покорныхъ велѣніямъ ея, почитающихъ пастырей-духовныхъ, любящихъ храмъ Божій и благолѣпіе его, усердно посѣщающихъ богослуженіе, стремящихся проводить жизнь добрую, сознающихъ свои немощи человѣческія и искренне раскаявающихся въ прегрѣшеніяхъ своихъ. Однако, много ли такихъ среди насъ? Не больше ли тѣхъ, у которыхъ *терніе суеты и страстей творитъ евангельское благовѣстіе малоплодно, въ нѣкихъ же и безплодно, и кои по умноженію беззаконій противятся евангельской истинѣ, отступаютъ отъ достоянія Господня и отрѣваютъ благодать Божію* (изъ молитвы въ чинѣ православія). *Сыны родихъ и возвысихъ, ти же отвергошася Мене*, говорилъ Богъ въ древности объ Израиль (Пс. 1, 2). Не мало и нынѣ такихъ, которыхъ Господь родилъ, воспиталъ

и возвысилъ въ Православной вѣрѣ, и кои отвергаются вѣры, невнимательны къ ученію Церкви, не соблюдаютъ ея заповѣдей, не слушаютъ пастырей-духовныхъ, холодны къ службамъ и храму Божію. И какъ иные изъ насъ въ этой разновѣрной и разноплеменной странѣ мало по малу теряютъ вѣру православную! Свое отступление они начинаютъ съ вещей, по ихъ мнѣнію малозначительныхъ. Они почитаютъ „стариную“, „непринятую среди образованныхъ людей“ помолиться передъ обѣдомъ и послѣ, даже утромъ и вечеромъ, носить на себѣ крестъ, имѣть въ домѣ иконы, соблюдать праздники церковные и посты. На этомъ не останавливаются, а идутъ и дальше: рѣдко, а то и совсѣмъ не посѣщаютъ храма Божія, такъ какъ въ воскресенье нужно отдохнуть отъ работы (...въ салунѣ); не говѣютъ, не исповѣдываются; не вѣнчаются по церковному, медлятъ крестить своихъ дѣтей. Такъ порываютъ связи съ родною вѣрною православною! О церкви вспоминаютъ, когда уже умираютъ, а иные и тогда даже не вспоминаютъ! Въ оправданіе своего отступничества приводятъ наивное сужденіе о томъ, что „здѣсь не — старый край, а Америка, и потому (?) нельзя соблюдать всего, чего требуетъ Церковь“. Какъ будто Слово Христово пригодно только для стараго края, а не для всего свѣта. Какъ будто Церковь Христова не каеолическая! Какъ будто вѣра православная не *вселенную утверди! Увы, языкъ грѣшный, съмя лукавое, сынове беззаконія, остависте Господа и разнѣвасте Святаго Израилева!* (Ис. 1, 4).

Если уже не храните вѣры Православной и заповѣдей Божіихъ, то по крайней мѣрѣ не уклоняйте сердца своего въ словеса лукавствія придумывать извиненія во своихъ грѣхахъ (Пс. 140, 4)! Если не чтите уставовъ и обрядовъ нашихъ, то по крайней мѣрѣ не осуждайте и не глу-

митесь надъ тѣмъ, чего не знаете и не понимаете? Если не принимаете, какъ должно, материнскихъ попеченій о васъ Св. Церкви Православной, то по крайней мѣрѣ сознайтесь, что поступаете не хорошо, грѣшите, что вы — худыя дѣти! Тогда, быть можетъ, Правосл. Церковь, какъ любящая мать, проститъ васъ, вапу холодность къ ней и обиды и, какъ заблудшихъ чадъ, приметъ васъ въ свои материнскія объятія.

Свято сохраняя правосл. вѣру, любя ее отъ всего сердца и дорожа ею, православные люди должны еще заботиться и о распространеніи ея среди иновѣрцевъ. Христосъ Спаситель сказалъ, что зажегши свѣчу, не ставятъ подъ спудомъ, но на свѣчникъ, чтобы всеѣмъ свѣтила (Мѡ. 5, 15). Не для того возженъ и свѣтъ правосл. вѣры, чтобы свѣтитъ малому кружку людей. Нѣтъ, православная Церковь каеолична: она памятуеть заповѣдь Своего Основателя: идите въ мѣръ весь, проповѣдайте евангеліе всей твари (Марк. 16, 15), научите вся языки (Мате. 28, 19). Своимъ духовнымъ достояніемъ, истиною, свѣтомъ, радостью мы должны подѣлиться съ другими, лишенными этихъ благъ, но нерѣдко ищущими, алчущими ихъ. Нѣкогда Ап. Павлу было видѣніе: предсталъ мужъ, Македонянинъ, прося его и говоря: приди въ Македонію и помоги намъ, послѣ чего Апостоль тотчасъ отправился туда съ проповѣдію о Христѣ (Дѣян. 16, 9—10). Подобный призывающій гласъ слышится и у насъ. Мы живемъ окруженные инославными; среди моря иновѣрія наша Церковь есть небольшой спасительный островъ, къ которому и устремляются иные изъ плавающихъ по морю житейскому. „Придите, поспѣшите, помогите“, слышимъ мы нерѣдко и въ далекой Аляскѣ отъ язычниковъ, и чаще здѣсь отъ братьевъ нашихъ не только по плоти, но

нѣкогда и по вѣрѣ (униатовъ). „Примите насъ въ свое общеніе, дайте намъ своего добраго пастыря, пришлите сращенника послужить на праздникахъ, помогите намъ построить храмъ, завести школу для дѣтей, чтобы они не потеряли въ Америкѣ своей вѣры и народности“, — вотъ вопли, которые часто слышатся у насъ особенно въ послѣдніе годы...

Что же? останемся глухи и нечувствительны къ нимъ? Избави насъ Богъ отъ такого безчувствія! А иначе великое намъ горе за то, что мы, взявъ ключи Царствія Божія, и сами не входимъ въ него и предъ входящими запираемъ (Лук. 11, 52).

Но кто же долженъ заботиться о распространеніи правосл. вѣры, объ умноженіи чадъ правосл. церкви? Пастыри и миссіонеры, скажете вы. Да, конечно они; но только ли они одни? Церковь Христову Ап. Павелъ мудро сравниваетъ съ тѣломъ, а въ жизни тѣла принимаетъ участіе всякій членъ. Такъ должно быть и въ церковной жизни: при посредствѣ всякихъ взаимно скрѣпляющихъ связей, при дѣйстви въ свою мѣру cadaго члена, великое тѣло церковное получаетъ приращеніе для созиданія себя (Еф. 4, 16). Въ первыя времена за вѣру Христову были мучимы не одни только пастыри, а и міряне — мужчины, женщины и даже дѣти, и съ ересями боролись и мірскіе люди. Такъ и распространеніе вѣры Христовой должно быть дѣломъ роднымъ, близкимъ и дорогимъ для cadaго христіанина; въ немъ всякій членъ церкви долженъ принимать живое и сердечное участіе. Участіе это можетъ проявляться въ личномъ трудѣ благовѣстія Христова. Къ утѣшенію, есть примѣры тому и среди нашихъ мірянъ. Такъ, члены индіанскаго братства въ Ситхѣ миссіонерствуютъ среди своихъ односельчанъ, а одинъ ревностный братчикъ даже нарочито ѣздилъ въ другое се-

леніе (Килисно) и своими разъясненіями и убѣжденіями премного содѣйствовали мѣстному священнику въ огражденіи простыхъ и довѣрчивыхъ чадъ Православной церкви отъ навѣтовъ вражійхъ. Также и въ Штатахъ по многимъ мѣстамъ обратившіеся отъ униі въ Православіе указываютъ своимъ ближнимъ, гдѣ находится правда, и располагаютъ ихъ къ вступленію въ Правосл. Церковь.

Конечно, не у всякаго изъ насъ найдется возможность и способность къ личному подвигу благовѣстничества. Въ такомъ случаѣ, укажу вамъ, братіе, на то, что можетъ и долженъ дѣлать всякій для распространенія вѣры Христовой. Въ посланіяхъ Апостольскихъ мы нерѣдко находимъ указанія на то, что когда Апостолы отправлялись на проповѣдь, то вѣрующіе помогали имъ въ этомъ дѣлѣ своими молитвами и пожертвованіями, — за такимъ содѣйствіемъ особенно часто обращался къ Христіанамъ Ап. Павелъ. Значитъ, и мы свое сочувствіе дѣлу благовѣстія можемъ выражать молитвою къ Господу о томъ, чтобы Онъ принялъ сіе св. дѣло подъ Свой всемогущій покровъ, далъ проповѣдникамъ силы достойно проходить служеніе ихъ, помогъ имъ преодолѣть трудности и опасности, съ симъ дѣломъ связанныя, не попустилъ ихъ впасть въ уныніе и ослабѣть въ св. ревности; чтобы отверзъ сердца невѣрующіхъ къ слышанію и пріятію благовѣстія Христова, *омасилъ ихъ словомъ истины, открылъ имъ евангеліе правды, соединилъ ихъ Св. Соборной и Апостольской Церкви; чтобы Церковь Свою утвердилъ, умножилъ, умирилъ и непребориму во вѣки сохранилъ.* О семъ мы молимся, но больше устами своими, а сердцемъ рѣдко когда. Развѣ не приходится слышать: „къ чему эти эктениі объ оглашенныхъ? вѣдь теперь нѣтъ такихъ, кромѣ глухихъ угловъ Азіи да Америки; пусть тамъ и молятся, гдѣ они есть, а у насъ только затягива-

ется изъ за этого и безъ того некороткая служба“. Оле неразумія нашего! Оле безпечности и нерадѣнія!

При усердной молитвѣ объ успѣхахъ проповѣди о Христѣ, мы можемъ проявлять свое сочувствіе этому св. дѣлу и помогать ему вещественными пожертвованіями. Такъ было въ первенствующей Церкви, и св. Апостолы съ любовью принимали приношенія на дѣло проповѣди, видя въ нихъ выраженіе любви и усердіе христіанъ. Въ наши дни такія приношенія особенно необходимы, ибо изъ за недостатка ихъ часто останавливается дѣло проповѣди: то не на что бываетъ послать проповѣдника, то нѣтъ средствъ содержать его; то не на что построить храмъ, завести школу, то нечѣмъ помочь нуждающимся изъ новообращенныхъ. На все это нужны средства, и у другихъ они находятся. Можетъ быть, скажете, что другіе богаче насъ. Такъ, но и великія средства слагаются изъ малыхъ, и если бы каждый изъ насъ давалъ сколько можетъ на это дѣло, то средства составились и у насъ не малыя. Итакъ, не будемъ смущаться малостью нашего подаянія. Не имѣешь многого, — подай сколько можешь, только подай, только не упускай случая помочь дѣлу обращенія ближнихъ ко Христу, ибо этимъ, по слову Апостола Іакова, спасешь и свою душу и покроешь множество грѣховъ (5, 20).

Православія день празднующе, православніи людіе, возлюбите православную вѣру не словомъ, или языкомъ, но дѣломъ и истиною.

Данъ намъ, Господи, подвигомъ добрымъ подвизатися!

(Изъ впечатлѣній миссіонера).

Тяжело и грустно чувствуется православному русскому христіанину въ наступающіе дни великаго поста на чужбинѣ, среди общаго разгула и полнѣйшаго от-

рицапія поста! Но несравненно тяжелѣе въ сіи святые дни на душѣ православнаго русскаго пастыря, заброшеннаго въ чужой край! Такъ невольно и рвется душа и сердце туда, на милую, дорогую отчизну, гдѣ въ сіи святые дни по заунывному удару постоваго колокола движутся толпы смиренныхъ говѣльщиковъ къ приходскому храму; невольно хочется перелетѣть и стать въ храмѣ залитомъ огнями отъ трудовыхъ свѣчей и вмѣстѣ съ колышущимся моремъ людей умильно взывать: помилуй мя Боже, помилуй мя! Но далека ты, святая родина, отъ насъ! Океанъ, моря и рѣки съ широкою далью раздѣляютъ насъ! Чѣмъ же вспомнить тебя въ сіи спасительные дни? Чѣмъ отблагодарить тебя за тѣ святые чувства, какія ты внѣдрила въ глубь души и сердца?

— Тѣмъ, что стану право носить свое званіе, тѣмъ, что среди общихъ возгласовъ о невозможности поститься среди такихъ жизненныхъ условий, стану строго блюсти чисто православный—русскій постъ, тѣмъ, что по мѣрѣ силъ своихъ стану прививать въ сердца тѣхъ, коимъ служить поставленъ, тѣ святѣйшія трепетныя чувства къ святости дней сихъ, какими наполнила мое сердце издѣтства св. Церковь дорогой отчизны, и забывъ объ оставленномъ множествѣ пасомыхъ на родинѣ, трудиться для малыхъ сихъ. Господь Премилосердный не замедлитъ подать поддержку и утѣшеніе!

Пишущему сіи строки и переступившему порогъ дней св. поста съ такимъ настроеніемъ, пришлось испытать въ сердцѣ своемъ нѣкую радость отъ начала труда ради малыхъ сихъ, труда среди паствы, которая есть не больше, какъ единая овца въ сравненіи съ множествомъ пасомыхъ выпадающихъ на долю пастыря на родинѣ. Мала паства православной русской церкви въ Троѣ, но послушна гласу своего пастыря! Отозвалась съ любовью на

его призывъ и нынѣ. Работа на фабрикахъ отнимаетъ всякую возможность посѣщать утренніи службы, которыя совершались по чину, а посему въ канунъ поста былъ усердный призывъ къ паствѣ о неукоснительномъ посѣщеніи вечернихъ службъ въ теченіи первой седмицы, каковыя и начались въ девятомъ часу вечера, дабы дать возможность по приходѣ съ работы подкрѣпиться и отдохнуть. Малая семья каждый день была въ сборѣ, внятно и мѣрно читался великій умилительный кононъ, едиными усты и единымъ сердцемъ воспѣвалось: помилуй мя Боже, помилуй мя! Видно было, что все это имъ ново, но въ высшей степени умилительно и душеполезно. Не смутила малость паствы и въ Пятницу на повечеріи, когда была совершена „пассія“. Съ рожденными свѣчами въ рукахъ молящихся всѣми было прочтѣно „пріидите, ублажимъ Іосифа“, затѣмъ прочитано было одно изъ страстныхъ Евангелій и сказано сердечное поученіе о страданіяхъ Господа Нашею Иисуса Христа. Чувствовались, что въ эти минуты Духъ Божій носился надъ этою малою православною семьею, влагая въ сердце каждого любовь къ пострадавшему за насъ Господу и вызывая изъ груди глубокіе вздохи! И чудилось мнѣ, что я среди родныхъ, среди близкихъ, что сердце почуяло полную жизнь, каждого хотѣлось бы приласкать, братски обнять и сердечно сказать: радуюсь, что обрѣлъ погибавшую овцу, радуюсь о сей одной больше, чѣмъ о девяносто девяти оставленныхъ дома! А великопостный умилительный гимнъ, прочтѣтый всѣми дружно, предварилъ полунощный часъ и всѣ съ сердцами умиленными, при блескѣ яркой луны, разошлись по домамъ, неся туда миръ и любовь. Слава Господи Твоему неизреченному милосердію!

Иеромонахъ АРСЕНІЙ.

Въ цифрахъ ли дѣло?

Сколько ироническихъ улыбокъ, насмѣшекъ и — быть можетъ — негодованія вызвалъ бы отчетъ нашей миссіи, если бы его пришлось заключить такими напр., словами: „Въ нынѣшнемъ году обращеній въ православіе было на четверть меньше прошлогодняго количества, ибо миссіонеры все свое вниманіе обратили на внутреннюю жизнь приходоѡ“. Насъ бы обвинили въ лѣни и для устыдѣнія, пожалуй-бы, сослались на примѣръ многочисленныхъ обращеній, совершенныхъ р.-католич. миссіонерами. „Дайте намъ сухія цифры вмѣсто разглагольствованій и мы будемъ судить о вашей работѣ“, сказали бы намъ. Теперь же насъ могутъ мысленно похлопать по плечу, да добродушно замѣтить: „Не такъ, какъ другіе успѣваете (не умѣете), но все же стараніе видно!“

И слава Богу, — скажемъ отъ себя, — что ростъ нашей миссіи совершается не съ головокружительной быстротой, ибо въ послѣднемъ случаѣ мы могли бы бояться чуть ли не каждосекундно, что пами воздвигнутое эфемерное зданіе быстро рухнетъ. А какъ выстроить подобное зданіе, скажетъ каждый крайнѣ: „еслибы Россія выстроила вездѣ благолѣпные храмы, да дала бесплатныхъ священниковъ, всѣ бы уніаты православіе приняли“. А вотъ и маленькая иллюстрація къ этимъ словамъ. Когда Филадельфійская домсвая церковь перестала вмѣщать всѣхъ желающихъ помолиться въ ней, естественно возникъ вопросъ о покупкѣ или наймѣ большаго помещенія. Начались воззванія о пожертвованіяхъ, вызывавшія слезы на глазахъ богомольцевъ, которые однако все болѣе и болѣе уменьшались, опасаясь — подь минутнымъ впечатлѣніемъ пожертвовать что нибудь. И чуть только теперь съ великими огорченіями устроенный храмъ

видитъ въ своихъ стѣнахъ болѣе 200 человекъ за каждой литургіей.

И если — при крайней скудости матеріальныхъ средствъ — дѣло нашей миссіи подвигается впередъ, значитъ, мы твердой ногой стоимъ въ Америкѣ. И мнится, еще болѣе окрѣпли-бъ мы, если-бы о.о. миссіонеры не спѣшили „умножать приходъ“, а потщательнѣе разсмотрѣли, чѣмъ мы владѣемъ. Не уподобляемся ли мы иногда хозяйкѣ, которая, боясь, чтобы „ничего не пропало“, спѣшить какъ можно болѣе запасовъ надѣлать? И вотъ, вмѣсто того, чтобы немного, да хорошо приготовить, наполнить всякой всячиной кладовую, и выходить н и т о, н и с е. Вѣдь религіозно-нравственное состояніе нашихъ прихожанъ очень печальное. Пусть нѣкоторые отцы и братія и приведутъ въ пользу крайнѣ смягчающія обстоятельства, а все же отрицать этого не могутъ: грязь б. м. и заблеститъ подь лучами солнца, а все таки отъ этого не перестанетъ быть грязью. — Мнѣ очень нравится, что русскій народъ называетъ самыхъ отъявленныхъ колодниковъ „несчастненькими“. Съ подобнымъ сожалѣніемъ слѣдуетъ смотрѣть и на крайнѣ, среди которыхъ, думаю, каждому приходилось встрѣчаться съ ужасными типами. Одинъ, напр., открыто заявлялъ, что „между священниками цѣлаго свѣта нѣтъ ни одного хорошаго человѣка“. На вопросъ: „а ты какой?“, отвѣчалъ: „я себя не мѣрилъ!“ И этотъ — кстаткъ сказать — сомнительной нравственности человѣкъ уже двоихъ священниковъ съ ѣлъ. „Это — печальное исключеніе“, скажете. — „Да, но въ очень многихъ нашихъ приходоѡхъ по одному такому исключенію есть. И онъ одинъ больше цѣлаго прихода пакостей надѣлаетъ, что видимъ, напр., изъ исторіи съ студнымъ „митрополитомъ“ Серафимомъ, котораго выписали юнкерсы по наущенію одного россиянина.

Что касается обычнаго типа крайнѣ, то онѣ не очень привлекательны. Вообще крайне признають два грѣха (которымъ они не причастны?): „никого не убилъ“, „ничего не укралъ“, и въ своихъ отношеніяхъ другъ ко другу руководятся правиломъ: „если не будешь цыганить, то не будешь и жить“. И сколько упорнаго, прямо таки каторжнаго труда потребуется, чтобы сообщить ихъ мыслямъ иное направленіе. „Этого невозможно прямо сдѣлать“, откровенно заявляютъ нѣкоторые пастыри, „и потому мы должны исключительно все свое вниманіе обратить на подростающее поколѣніе. Главное — школы! школы! Въ нихъ бы слѣдовало фанатиковъ воспитывать, какъ дѣлають католич. миссіонеры“. Противъ школъ, конечно, ничего нельзя сказать, но оставлять въ сторонѣ старое поколѣніе прямо не разумно. Вѣдь дѣти находятся при васъ (за исключеніемъ каникул. мѣсяцевъ) только по вечерамъ, а остальное у нихъ время распредѣляется такъ: извѣстные часы учатся въ американскихъ публичныхъ школахъ, нѣсколько минутъ проводятъ при отцѣ—матери, а то все воспитаніе на улицѣ получаютъ. Вы ему въ школѣ одно говорите, а на улицѣ или дома онѣ слышитъ другое. Да и недолго мальчикъ будетъ подъ вашимъ вліяніемъ: крайнѣ спѣшитъ гдѣ нибудь поскорѣе его на работу пристроить, а тамъ могутъ быстро исчезнуть всѣ ваши внушенія. Безъ сомнѣнія, бывшій вашъ ученикъ никогда уніатомъ не сдѣлается, но развѣ хсжденіемъ въ православную церковь исчерпываются всѣ обязанности православнаго христіанина?! Ужъ, если заниматься съ дѣтьми, то не нужно опускать изъ виду и ихъ родителей. И вліять на послѣднихъ должно, не поддѣлываясь подъ ихъ вкусы, а настойчиво внушая, что православіе не есть какъ-бы одежда, которую можно передѣлывать сообразно росту cadaго, а норма, къ согласію съ

которой мы всѣми силами должны стремиться. При такомъ образѣ дѣйствій — недовольные среди вашихъ прихожанъ найдутся, возможны и отпаденія, но смущаться этимъ нечего. Про меня уніаты говорили: „лишнія молитвы при крещеніи младенца читаетъ, чтобы народъ утомить“; приходилось не разъ слышать громкія замѣчанія, дѣлаемыя псаломщику, читавшему шестопсалміе: „Будеть вамъ читать. Пойте уже что нибудь!“ Нерѣдко — въ Филадельфій — сами прихожане обращались съ просьбой — разрѣшить въ церкви скамейки поставить; — тогда-де будетъ больше народа ходить. Всѣ эти замѣчанія оставались мною безъ всякаго вниманія, и не только отпаденій не случалось, а были и присоединенія. И вотъ вынесенное изъ моего скуднаго опыта убѣжденіе: проповѣдывать вразрѣзъ всякимъ прихотливымъ обычаямъ и привычкамъ крайнѣ. Если ваши проповѣди, напр. о постѣ, и не принесутъ одутительной пользы (ибо большинство крайнѣ все равно будутъ и въ первую недѣлю Вел. поста скоромное ѣсть), хорошо и то, что они будутъ сознавать себя нарушителями обычаевъ церковныхъ. Пусть крайне и не будутъ довольны вашими острыми проповѣдями, они не оставятъ васъ, зная, что въ церкви имъ правду въ глаза скажутъ. И какъ бы хорошо было — въ видахъ святой правды — постепенно изгонять изъ употребленія панегирическія проповѣди, произносимыя къ прославленію жертвователей!

Изгнавъ изъ программы своей дѣятельности, — хотя и практикуемую католическими миссіонерами, но противную духу ученія Христова, — всякаго рода политику, мы можемъ напередъ сказать, что число обращеній уменьшится, но пора же, наконецъ, бросить погоню за цифрой. Лучше имѣть нѣсколько десятковъ прихожанъ, про которыхъ можно сказать

„се дѣти мои“, чѣмъ н а л о в и т ь сотни такихъ, относительно которыхъ не можетъ быть увѣренъ, не сдѣлаются ли они завтра опять униатами.

Нем-скій.

Впечатлѣнія первыхъ дней на нивѣ Христовой.

Наконецъ то долгій томительный перѣздъ по водамъ и суши окончень, и я на мѣстѣ своего служенія!

Предо мною новая маленькая церковь чисто русской архитектуры, а въ ней, собравшееся встрѣтить меня, малое стадо Христово, моя новая нива, куда такъ сильно душа и сердце рвались. Но Боже мой! Неужели это и вся моя паства? Я вижу предъ собою 30—40 человекъ, между тѣмъ какъ привыкъ вращаться среди паствы въ двѣ тысячи душъ! И куда я буду тратить ту массу энергіи и полную чашу сердечныхъ благихъ стремленій, съ какими я ѣхалъ на подвигъ? Такія думы наполняли все мое существо въ минуты перваго взаимнаго привѣтствія. Но буди воля Божія! Сказавъ сіи слова, я приступилъ къ ознакомленію съ исторіей возникновенія и жизни сего малого стада. Мала и кратка оказалась она.

Около двухъ лѣтъ тому назадъ часть прихожанъ униатской церкви въ г. Троѣ, возмущенная постоянными безобразіями, учиняемыми ихъ священниками и главарями прихода, отложила отъ униатской церкви, и приведенная къ православной—прадѣдной церкви о. Протоіереемъ Хотовицкимъ, имя котораго съ благодарностію воспоминается, заложилъ православное братство во имя св. Василія Великаго. Вновь заложенное братство почти съ первыхъ дней своей жизни занялось мыслію объ устройствѣ церкви, что при вниманіи и благословеніи Преосвященнѣйшаго Архипастыря Тихона, удалось благопо-

лучно совершить къ Марту 1902 года. Но не остановилась на этомъ малая семья православная, ей хотѣлось имѣть своего собственнаго Священника, не взирая на малость свою и тѣ довольно крупныя средства, какія нужно было имѣть въ виду для осуществленія своей цѣли. И Господь помогъ, теперь у нихъ есть особый Священникъ!

Сія краткая исторія научила меня многому, давъ силу и бодрость духа въ сознаніи, что въ такихъ сердцахъ, какъ мои пасомые, несомнѣнно горитъ огонь любви ко Господу и Его святому храму, ибо только любовію и можно создать, то, что я увидѣлъ. И съ нѣкоторымъ утѣшеніемъ по поводу малости стада я переступилъ порогъ къ жизни и дѣятельности на нивѣ Христовой. Еще только нѣсколько дней протекло моей жизни, а мое малое стадо дало мнѣ много впечатлѣній и хочется мнѣ подѣлиться ими какъ моею первою радостію.

Прихожане Троянской Васильевской церкви выходцы изъ Галиціи почти все изъ одного повѣту, а посему близкіе земляки. Отношенія между ними довольно добрыя и никакихъ разногласій ни на митингахъ, ни въ частной жизни почти не бываетъ, а посему и въ дѣлахъ церковныхъ единодушіе и миръ. Въ лицѣ пастыря своего они хотятъ видѣть не только требоисправителя и служителя въ храмѣ, но и совѣтника во всѣхъ своихъ дѣлахъ, отца не только все прощающаго, но и карающаго по мѣрѣ данныхъ ему средствъ, а главное цѣлою головой стоящаго выше ихъ, и не дающаго себя на поруганіе во внутренней и внѣшней жизни своей. Сердца ихъ чутки и отзывчивы на всякій добрый призывъ, чему и я уже имѣлъ случай порадоваться. Такъ, въ Воскресенье я обратился съ словомъ призыва къ женамъ, чтобы онѣ поусердствовали и собрали на одежду на престоль и жер-

твенникъ, траурную къ посту, и дня два былъ въ томительномъ ожиданіи, какъ отнеслись къ моему призыву, но на третій меня порадовали своимъ приходомъ и общеніемъ о томъ, что насобирали достаточную сумму (\$13.50) и просятъ распоряженія о покупкѣ всего необходимаго. Объявилъ объ устройствѣ временнаго иконостаса, и немедленно появилась необходимая сумма; всѣ эти и подобные факты свидѣтельствуютъ несомнѣнно о ихъ радѣннѣи ко святому храму и благолѣпію его.

Въ теченіи сихъ короткихъ дней мнѣ пришлось побывать почти въ каждомъ домѣ своего прихожанина и присмотрѣться хотя нѣсколько къ жизни ихъ. Ихъ жизнь не бѣдна, да и не такъ грязна, какъ у многихъ изъ крайнихъ, по сообщеніямъ о о. миссіонеровъ; правда, въ каждой квартирѣ кромѣ своей семьи есть и приживальцы „бордеры“, а всетаки сравнивать атмосферу въ домахъ ихъ съ тою, какая бываетъ сплошь да рядомъ въ хатахъ (домахъ) нашихъ крестьянъ (на руси) среди кучи дѣтей, телятъ, ягнятъ и не рѣдко поросятъ, никакъ нельзя. По крайней мѣрѣ мнѣ, подвизавшемуся на приходѣ въ большой подгородней деревнѣ сверхъ десяти лѣтъ, обстановка въ жилищахъ моихъ теперешнихъ прихожанъ показалась чисто городской. И дѣтишки, хотя ихъ часто не мало, всѣ одѣты чистенько, безъ страха подходятъ и нерѣдко съ ласковыми глазами подсаживаются поближе. Но что отраднѣе всего среди моего малого стада это то, что „казанія“ и всякого рода бесѣды любятъ весьма и, не взирая на цѣлодневный тяжелый трудъ, съ напряженнымъ вниманіемъ слушаютъ весь вечеръ бесѣду среди домашней обстановки. Тутъ идетъ и повѣсть изъ жизни земной Господа Иисуса Христа, и повѣсть о подвигахъ какого нибудь изъ ср. угодниковъ и какая нибудь картинка изъ жизни бытовой, часто вычитанная въ газетѣ; тутъ же

приходится касаться и правильно совершаемаго крестнаго знаменія, почитанія иконъ и всего того, что съ любовію пастырскою хочется вложить въ сердца своихъ пасомыхъ. И не одинъ уже поздній вечеръ выпалъ на мою долю, когда въ ночной темнотѣ, возвращаясь къ себѣ на квартиру, я испытывалъ неизреченный свѣтъ радости на душѣ и сердцѣ, все больше и больше сближаясь съ своимъ малымъ стадомъ. Справедливость однако требуетъ сказать, что на семъ свѣтломъ фонѣ не безъ черныхъ пятенъ. Есть многіе не умѣющіе правильно креститься, или вѣрнѣе, не оставшіе отъ униатскаго біенія въ грудь, иконы въ домахъ не имѣютъ опредѣленнаго „святого угла“, взглядъ на посты очень свободный. Но чтоже? Мы для того и приходимъ, чтобы своимъ пастырскимъ дѣланіемъ изгладить эти черныя пятна, насадивъ на мѣстѣ ихъ свѣтлѣйшія истины ученія церкви православной, а иначе намъ бы пришлось пожинать лавры благочестія пасомыхъ, ни когда не воздыхая о своихъ грѣсѣхъ и о людскихъ невѣжествіихъ.

Итакъ, со слонами „не бойся малое стадо“ я выступаю на ниву Христову, обласканный въ первыя важныя минуты своими пасомыми, благодаря Божіе Милосердіе, призвавшее меня сюда и вознося молитвы объ Архипастыряхъ, благословившихъ сіе мое дѣланіе.

Миссіонеръ Иеромонахъ АРСЕНІЙ.

Трои, 17-го Февраля 1903 г.
1-й день великаго поста.

„Американскій Православный Вѣстникъ.“

на 1903 годъ.

„Russian Orthodox American Messenger“.

Подписка на Амер. Прав. Вѣстникъ принимается въ Америкѣ: Rev. Alexander Hotovitzky, 15 East 97th Street, New York, City, America.

Отъездъ о. Архимандрита Анатолія въ Россію

Въ субботу 22 Февраля, простился съ Американской Епархіей одинъ изъ ея старожиловъ—работниковъ нашей миссіи, о. Архимандритъ Анатолій.

О. Анатолій (Каменскій) кандидатъ С.-Петербургской Дух. Академіи, выпуска 1895 года, въ томъ же году былъ назначенъ въ Ситку настоятелемъ мѣстной церкви и благочиннымъ Аляскинскаго округа. Съ самаго своего назначенія сюда, въ теченіи почти восьми лѣтъ о. Анатолій заявлялъ себя всегда ревностнымъ работникомъ успѣшно проходившимъ довѣренное ему дѣло, какъ въ Аляскѣ, такъ и въ Восточныхъ Штатахъ, куда онъ послѣ перенесъ по прище своего служенія.

Служеніе въ Америкѣ, вдали отъ родины, сопряжено со многими трудностями и неудобствами. Каждаго новаго миссіонера, лишь только онъ высаживается на берегъ Новаго Свѣта, встрѣчаетъ другая среда, имѣющая мало общаго съ складомъ и привычками русскими и совершенно особыя условія жизни. Иногда требуется немало гибкости, способности приспособляться къ окружающимъ обстоятельствамъ, чтобы не стать въ противорѣчіе съ непривычной обстановкой, чтобы не возбудить въ окружающей средѣ чувствъ непріязненности, которыя прямо способны парализовать благіе порывы новаго миссіонера и обречь его на одиночество. Отсюда — чувство гнета и тоска по родинѣ, заставляющія человека иногда въ первые же годы искать предлога къ бѣгству въ свое отечество. Въ нѣкоторыхъ пунктахъ, окружающія условія подобнаго характера слагаются особенно тяжело, невыносимо, дѣлая работу миссіонеровъ весьма сложной, требуя страшной затраты силъ, энергіи, нервовъ и часто истощая человека сравнительно въ короткій періодъ времени. Во многихъ мѣстахъ православный миссіонеръ подобенъ одинокому пловцу среди бурнаго моря... Не приходится удивляться

частымъ жалобамъ на перерасходъ силъ, переутомленіе, нездоровье и т. д. Это почти неизбежные результаты миссіонерскаго служенія въ Америкѣ...

О Архимандриту Анатолію пришлось имѣть дѣло съ этими трудностями, особенно въ первые годы едва ли не больше, чѣмъ многимъ другимъ собратьямъ нашимъ.

Началъ онъ свою дѣятельность, какъ мы уже сказали, въ Ситкѣ. Какъ приходскій священникъ, онъ являлся пастыремъ, ревнито оберегавшимъ интересы своей паствы, и оставилъ по себѣ самую добрую память между индіанцами, особенно своею отзывчивостью на ихъ нужды. Онъ основалъ здѣсь общество трезвости, которое существуетъ, разрастаясь, и по сію пору. Медицинскія свѣдѣнія помогали о. Анатолію приходять къ своимъ пасомымъ не только съ словами духовнаго утѣшенія, но и съ врачебной помощью, и не трудно представить, какъ приближало это священнослужителя къ его паствѣ, и какое довѣріе поселяло въ индіанцахъ къ о. Анатолію. А эта прочная связь съ приходомъ помогала о. Архимандриту не только крѣпко держать приходъ въ вѣдрахъ православнои вѣры, но и привлекать во ограду овчую и язычниковъ и тѣхъ, которые оторглись отъ Церкви. Положеніе вещей въ то время требовало особой бдительности и энергіи со стороны православнаго миссіонера.

Въ то время воинствующей церковью въ Аляскѣ было пресвитеріанство. Пользуясь тѣмъ, что большинство чиновниковъ стоявшихъ въ то время у власти, были протеже извѣстнаго нашимъ читателямъ Шелдова Джаксона, правительственнаго въ Аляскѣ агента, и яраго пресвитеріанскаго модератора, пресвитеріанство развернулось во всю и путями самой явной неправды ополчилось противъ православной церкви. Насильственное забираіе дѣтей въ свои пріюты и школы, иногда при содѣйствіи полиціи, не только у беззащитныхъ православныхъ индіанъ, но и у креоловъ, притѣсенія

въ судахъ, вообще всякаго рода репрессалии въ отношеніи къ православному населенію, повторялись непрерывной чередой и требовали со стороны православнаго духовенства самыхъ рѣшительныхъ дѣйствій въ защиту интересовъ ихъ паствы. О. Архимандритъ заявилъ себя въ этомъ отношеніи энергичнымъ борцомъ за правду, подвергаясь не разъ нападкамъ со стороны

Какъ благочинный, о. Анатолий обращалъ особое вниманіе на устройство школъ при церквяхъ. Въ Ситхѣ при немъ было выстроено двухэтажное зданіе, въ которомъ теперь обучаются пріютскія дѣти. Другая школа построена при входѣ въ индіанское селеніе. Специальное ея назначеніе — для обученія дѣтей и для внѣбогослужебныхъ и братскихъ собраній и со-



Архимандритъ Анатолий.

сектантской прессы и приверженцевъ Джаксона Много случаевъ и инцидентовъ борьбы этой за правду православія было отмѣчено въ нашемъ «Вѣстникѣ» за прошлые годы. Не трудно представить, какіе трудные то были годы въ жизнедѣятельности о. Анатолия въ предѣлахъ нашей миссии!

бесѣдованій. До этого времени тѣ и другія производились въ кафедральномъ соборѣ, по зимамъ холодномъ и отстоящемъ довольно далеко отъ селенія Построены были затѣмъ школы въ Джуно, Килисно, Таюнакѣ, Кенаѣ (двухэтажныя) и при нѣкоторыхъ часовняхъ, — по представленію о. Анатолия предъ Епархіаль-

нымъ Начальствомъ, или на Епархіальныя средства, или на средства прихожанъ. О. Арх. Анатолю порученъ былъ также трудъ по составленію проекта Устава для миссіонерскихъ американскихъ школъ. Проектъ этотъ былъ напечатанъ въ нашемъ журналѣ.

По истеченіи трехъ лѣтъ напряженной, нервной работы въ Аляскѣ, о. Анатолій перенесъ поприще своей дѣятельности въ Миннеаполисъ, Минн. Его вѣдѣнію поручена была Миннеаполисская миссіонерская школа и пріютъ. Называясь смотрителемъ школы, о. Анатолій при скудости матеріальныхъ средствъ школы и при скудости служебнаго персонала, въ дѣйствительности несъ на себѣ обязанности и учителя по большинству предметовъ, и эконома, и администратора. Совмѣщеніе обязанностей, конечно, требовало очень большой затраты силъ.

Дѣятельность учителя вездѣ и при всякихъ условіяхъ отвѣтственна. Въ Америкѣ же, въ частности въ штатѣ Миннесота, который славится на всю Америку образцовой постановкой школъ, эта дѣятельность еще отвѣтственнѣе и труднѣе. Приходится постоянно слѣдить за сосѣдскимъ школьнымъ дѣломъ, чтобы не только не отстать, но — по чувству долга и благороднаго соревнованія — и опередить другихъ.

Въ первые два года о. Анатолій легко справлялся съ своимъ дѣломъ и сложными обязанностями. Но число учениковъ вскорѣ удвоилось, а въ послѣдній годъ почти утроилось, и работать стало много труднѣе. Пять ежедневныхъ уроковъ, а затѣмъ цѣлосуточный отвѣтственный безраздѣльный надзоръ за школой и пріютомъ, безъ ежегодныхъ каникулъ, способны истощить какія угодно силы. А между тѣмъ, на долю о. Анатолія приходилось иногда еще и возмѣщать мѣстнаго настоятеля по приходскимъ требамъ въ тѣ дни, когда тотъ по требованію Епархіальнаго Начальства уѣзжалъ въ Канаду.

Нашъ «Американскій Православный Вѣстникъ» и «Свѣтъ» въ лицѣ о. Анатолія всегда находили себѣ интереснаго сотрудника. О. Архиман-

дритъ всегда успѣвалъ, и при массѣ прямыхъ обязанностей, урвать минутку для литературной работы, дѣлясь впечатлѣніями и опытомъ. На время пребыванія о. Анатолія въ Аляскѣ падаютъ рядъ сообщеній его о мѣстной жизни, а также историческое изслѣдованіе о племени индіанскомъ «Тлинхитъ». Въ Миннеаполисѣ же, о. Анатолій успѣлъ написать рядъ весьма интересныхъ очерковъ подъ заглавіемъ «Славянство въ Америкѣ».

11 Февраля школа Миннеаполисская сердечно простилась съ своимъ Смотрителемъ и провела о. Архимандрита въ полномъ составѣ на вокзалъ. Послѣднюю недѣлю предъ отъѣздомъ, о. Анатолій провелъ въ Нью-Йоркѣ, служилъ здѣсь въ новомъ храмѣ въ прощенное воскресенье, и затѣмъ въ теченіи седмицы первой поста говѣлъ. На прощанье, Редакціей былъ поднесенъ о. Анатолю въ богатомъ переплетѣ экземпляръ А. П. Вѣстника на всѣ годы его изданія.

Напутствовалъ о. Анатолія молебствіемъ, сослуживцы о. Архимандрита, вмѣстѣ съ нѣкоторыми почитателями его изъ мірянъ поднесши ми букетъ живыхъ цвѣтовъ перевязанный національной русской лентой, 22 Февраля проводили путника на пристань.



У могилы Н. П. Ренскаго.

Въ центральной части Православнаго Сербскаго кладбища близъ Санъ-Франциско красуется небольшой памятничекъ изъ бѣлаго мрамора, увѣнчанный небольшимъ крестомъ. Памятникъ этотъ находится какъ разъ противъ главнаго входа на кладбище и невольно привлекаетъ вниманіе всякаго посѣтителя кладбища. Краткая надпись на немъ свидѣтельствуетъ о томъ, кто покоится подъ нимъ:

«N. P. Rensky, native of Russia.

Born in 1867, died in 19 0.»

По волѣ Преосвященнѣйшаго Тихона, останки Николая Павловича были перенесены сюда изъ Pasadena,

гдѣ были погребены три года тому назадъ, 21 Февраля с. г. Предполагалось сначала только поставить памятникъ на могилѣ покойнаго въ Pasadena, но такъ какъ сего было бы недостаточно для сохраненія могилы отъ раззоренія, а потребовались бы расходы время отъ времени на ея поддержаніе, то Его Преосвященствомъ и признано было болѣе соответствующимъ перенести останки Н. П. поближе къ храму Божію и мѣсту его прежней службы, гдѣ не составитъ большого труда для знавшихъ покойнаго поприсмотрѣть за его могилкою. Большую услугу оказалъ въ семь случаевъ агентъ Сибирской дороги въ С. Франциско Mr. J. Clerfaut. Отправляясь по дѣламъ службы въ Южную Калифорнію, Mr. Clerfaut любезно предложилъ свои услуги на возвратномъ пути сопровождать тѣло Н. П. и тѣмъ сохранилъ расходы на проѣздъ провожатаго. 21 Февраля тѣло Н. П. было встрѣчено въ San-Mateo 25 миль отъ С. Франциско, Священникомъ Ѳ. Пашковскимъ и привезено на ст. Mount Olivet, куда ко времени прихода поѣзда изволилъ прибыть Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ съ Архимандритомъ Θεоклитомъ, Свящ. П. Поповымъ и псал. Н. Степановымъ. Отсюда тѣло, сопровождаемое Владыкою и прочими лицами, было перевезено на Сербское кладбище. У могилы покойнаго къ тому времени собрались знакомые покойнаго. Здѣсь Его Преосвященствомъ была отслужена панихида по рабѣ Божіемъ Николаѣ и гробъ, задѣланный въ особый ящикъ, былъ опущенъ въ могилу. Сослуживцы покойнаго сами зарыли въ присутствіи Владыки могилу и у изголовья былъ поставленъ памятникъ.

Безъ сомнѣнія духъ Николая Павловича, вслѣдствіе естественной связи души съ тѣломъ, въ сіи молитвенныя минуты радовался тому, что его браннымъ останкамъ оказывается такое попеченіе и забота и, предстою Престола Всевышняго, молилъ о тѣхъ, кои своими сильными жертвами почтили память его. Имена же ихъ суть:

Преосвященнѣйшій Тихонъ 10 дол., В. Буяновъ 8 д. Свящ. А. Кедровскій 7 д., Архимандритъ Иннокентій 5 д. Свящ. А. И. Муссеевъ 5 д., А. Е. Андріевскій 5 дол., Свящ. Ѳ. Пашковскій 5 д., Иеромонахъ Севастіанъ 3 д., Иеромонахъ Антоній 3 д., Свящ. І. Кочуровъ 3 д., Свящ. П. Поповъ 3 д., Свящ. І. Капанадзе 3 д., Свящ. Т. Шаламовъ 3 д., Женское Православное Общество 2 д. 50 ц. Протоіерей А. Хотовицкій 2 д., Свящ. І. Корчинскій 2 д. Свящ. В. Александровъ 2 д., Иеродіаконъ Іаіа 2 дол., Свящ. Ѳ. А. Славинскій 2 д., Свящ. В. Степановъ 2 д., Свящ. В. Мартышъ 2 д., Учитель А. Кукулевскій 2 д. Елена Файнъ 1 д. 50 ц., псал. А. Кальневъ 2 д., І. Лепонъ 2 д. 50 ц., Архимандритъ Θεоклитъ 1 д., Архимандритъ Анатолій 1 д., Свящ. І. Бортиновскій 1 дол., Учитель С. Поповъ 1 д., Елена Пашковская 1 д., Г. А. Дабовичъ 1 д., Ѳ. Дабовичъ 1 д., Г. П. Дабовичъ 1 д.,

псал. Н. Степановъ 1 д., І. Блаи 1 д., Екатерина Кашеваровъ 50 ц., Н. Ѳ. Гривскій 50 ц., Иеромонахъ Іоаннъ 50 ц., Тихонъ Пашковскій 50 ц., Борисъ Пашковскій 50 ц., Я. Литровъ 50 ц. Всего такимъ образомъ собрано было 100 д. 50 ц. Расходы же по перенесенію тѣла Н. П. Ренского и постановкѣ ему памятника выразились въ слѣдующемъ: ящикъ для могилы 10 д., ящикъ для перевозки и пермитъ 30 д., провозъ тѣла по желѣзной дорогѣ 22 д. 5 ц., могила и пермитъ 25 д. 50 ц., перевозъ тѣла отъ станціи до кладбища 5 д. и сооруженіе памятника 25 дол. Истрасходовано, слѣдовательно, на сей предметъ 117 д. 55 ц., т. е. на 17 д. и 5 ц. болѣе чѣмъ собрано. Недостающіе 17 д. 5 ц. Его Преосвященствомъ разрѣшено временно пополнить изъ суммъ Епархіального Склада, въ надеждѣ, что найдутся еще служащіе въ епархіи, которые отозвутся своей лептою на сіе дѣло.

Вѣримъ, что отселѣ имя Николая Павловича не будетъ забыто и могила его будетъ сохранена на долгіе времена и будетъ вѣщать о тружонникѣ, сложившемъ свой животъ среди трудовъ праведныхъ. Миръ праху его на новомъ мѣстѣ упокоенія.

О. П.

М о л и т в а

объ усвоеніи Креста Христова.

— Иеромонаха + Христофора. —

Царь небесный, Духъ Святѣйшій,
Въ глубинѣ моей души
Крестъ и Имя Іисуса
Сына Божья паниши.

Царь небесный, Духъ Святѣйшій!
Въ глубинѣ моей души
Крестъ земнаго воплощенія
Сына Божья паниши.

Въ день рождества въ вертепѣ
Убожества и рабства,
Гоненья и изгнанья,
Повиновенія людемъ...
Смиренья въ день Крещенія
Носта и искушеній,
Трудовъ и утомленій...
Скорбей и слезъ прегорькихъ,
Скорбей и униженья,
Сградаций Геосиманскихъ,
Предательства связанья,
Удара по Ланитѣ,
Суда и осужденья,

Мученій, оплеваній,
 Терзаній, заушеній,
 Названія злѣдѣмъ,
 Мученій бичеваній,
 Терноваго вѣчанія,
 Біеній, бичеваній,
 Ругательствъ, заушеній,
 Изгнанья, отверженья,
 Труда Крестоношенія,
 Плотскихъ силъ истощенья,
 Страданій въ часъ распятья,
 Волѣзней ранъ гвоздинныхъ,

Страданій въ часъ молитвы,
 Враждебныхъ осмѣяній,
 Скорбей о близкихъ сердцу...
 Въ часъ оставленья Богомъ:
 Предсмертной жгучей жажды,
 Предсмертныхъ мукъ и смерти...

Царь небесный, Духъ Святѣйшій!
 Славлю Тя отъ всей души.
 Ты же Крестъ и Божье Имя
 Внутри моей души вступи!

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское Общество.

«12 Февраля 1903 г. Напечатать въ Епархіальномъ Вѣстникѣ съ приглашеніемъ духовенства и прихожанъ помочь доброму дѣлу.

Епископъ ТИХОНЪ.»

Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Тихону,
 Епископу Алеутскому и Сѣверо Американскому,

ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШІЙ ВЛАДЫКО.

Съ особымъ удовольствіемъ усмотрѣвъ изъ представленнаго Мнѣ отчета по поступленію сбора въ недѣлю Ваій въ 1902 году, то сочувственное вниманіе къ нуждамъ Православія въ Св. Землѣ, которое Вы неизмѣнно, въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ оказываете этому сбору въ дальней вѣренной Вамъ епархіи, вмѣняю Себѣ въ пріятный долгъ выразить Вашему Преосвященству Мою душевную за сіе признательность.

Вмѣстѣ съ симъ, сдѣлавъ распоряженіе о доставленіи изъ канцеляріи Общества Вашему Преосвященству одобренныхъ Мною правилъ для производства разрѣшеннаго Святѣйшимъ Синодомъ сбора на недѣлѣ Ваій 1903 года, со слѣдующими къ нимъ приложеніями, прошу Васъ сдѣлать зависящее распоряженіе къ точному ихъ исполненію и наибольшему распространенію.

Испрашивая Вашего Архипастырскаго благословенія и поручая Себя и Общество заступничеству Вашихъ священныхъ молитвъ, остаюсь искренно располженный

«СЕРГѢЙ».

Поблагословенію Святѣйшаго Синода, совершаемый въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ сборъ для Православныхъ въ Іерусалимѣ и Святой Землѣ производится слѣдующимъ образомъ:

1. Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2. Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученные отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдъ, воззваніями, собесѣдованіями, объявленіями и актами по сбору, причемъ приглашаетъ духовенство къ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.

3. По полученіи въ церкви воззваній и собесѣдованій, священно-служители во вѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ, по церквамъ и школамъ, гдѣ таковыя имѣются, а также проповѣдью на богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія и собесѣдованія, доставленные для сего Обществомъ.

4. За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе Общества о сборѣ.

5. Въ дни сбора паства ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.

6. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утрени послѣ чтенія шестопсалмія).

7. Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ, — однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ — церковнымъ старостой или къмъ либо изъ почетныхъ прихожанъ.

8. По окончаніи богослуженія составляется немедленно, по доставленному образцу, актъ о собранныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются, не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ благочиннаго въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36.

Въ Братскую кассу духовенства Сѣверо-Американской Епархіи въ Февралѣ с. г. поступили слѣдующіе взносы, образовавшіеся отъ вычета 2% изъ жалованій, получаемыхъ причтами отъ С.-А. Духовнаго Правленія.

Отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и С.-Американскаго	\$6.40
» Архимандрита Рафаила	1.80
» Архимандрита Θεоклита	2.25
» Протоіерея І. Недзѣльницкаго	1.90
» Протоіерея А. Товта	1.90
» Протоіерея А. Хотовицкаго	3.15
» Іеромонаха Антонія (Дашкевича)	2.25
» Іеромонаха Іоанникія	1.20
» Іеромонаха Меодія	2.25
» Іеромонаха Птоломея	1.00
» Іеромонаха Севастіана	2.15
» Священника Евонмія Алексина	4.55
» Свящ. В. Александрова	1.20
» Свящ. І. Бортоновскаго	6.80
» Свящ. Θ. Букетова	1.00
» Свящ. И. Зотикова	1.40
» Свящ. В. Камьева	—60
» Свящ. І. Капанадзе	1.50
» Свящ. В. Кашеварова	3.30
» Свящ. Н. Кашеварова	6.80
» Свящ. А. Кедровскаго	6.80
» Свящ. И. Клопотовскаго	1.00
» Свящ. І. Кочурова	2.50
» Свящ. Г. Маалюфа	—45
» Свящ. В. Мартыша	3.40
» Свящ. Н. Митропольскаго	—85
» Свящ. А. Немоловскаго	1.90
» Священника Θ. Пашковскаго	12.55
» Священника П. Попова	2.45
» Свящ. К. Попова	1.90
» Свящ. Н. Рысева	2.25
» Свящ. Г. Скибинскаго	1.70
» Свящ. І. Соболева	1.10
» Свящ. В. Туркевича	1.65
» Свящ. Т. Шаламова	6.80
» Свящ. А. Ярошевича	2.25
» Іеродіакона Іліи	—80
» Псал. П. Александрова	—50
» Псаломщика Н. Гривскаго	1.90
» Псал. В. Дейкара	2.25
» Псал. П. Зайченко	1.15
» Псал. А. Камьева	—60
» Псал. А. Кедровскаго	2.70
» Псал. М. Курдиновскаго	—70
» Псал. Д. Попова	—60
» Псал. М. Поточнаго	—70
» Псал. И. Сороки	—50
» Псал. Н. Степанова	1.10
» Псал. П. Шадуръ	2.85
» Псал. Г. Череннина	—90
» Псал. И. Грацоня	—20
» Псал. М. Перхача	—40

» И. д. псаломщ. И. Катапука	—50
» И. д. псал. М. Мороза	—40
» И. д. псаломщ. Х. Соколова	—50
» И. д. псаломщ. А. Тарасара	—25
» И. д. псал. А. Трофимовича	—60
» И. д. псал. А. Тутмака	—40
» И. д. псал. Т. Шеротина	—80
» И. д. псаломщ. С. Косара	—20
» Учителя А. Кашеварова	1.00
» Учителя А. Букулевскаго	1.95
» Учителя С. Самойловича	4.50
» Учителя П. Чубарова	—90

Итого \$132.80

Перешло остаткомъ отъ прошлаго мѣсяца 72.05

Кромѣ того въ Февралѣ мѣс. поступило въ запасной капиталъ:

1. Пожертвованныхъ Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Тихономъ, Епископомъ Алеутскимъ и Сѣверо-Американскимъ \$100.00
2. Отчисленныхъ, по распоряженію Его Пресвященства, изъ нештатныхъ суммъ Духовнаго Правленія \$300.00
3. Отчисленныхъ, по распоряженію Его Пресвященства, изъ суммъ Епархіального Склада \$200.00

Такимъ образомъ, въ Братской кассѣ духовенства С.-Американской Епархіи къ 1-му Марта с. г. имѣется восемьсотъ четыре дол. и 85 цент. \$804.85

Резолюціей Его Пресвященства Пресвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго, отъ 11 Февраля с. г. за № 88, И. д. псаломщика Вилькесбаррской церкви Михайль *Перхачъ* и и. д. псаломщика Ольдфордской церкви *И. Грационъ* утверждаются псаломщиками означенныхъ церквей.

Увольненіе:

Членъ Духовнаго Правленія и Секретарь онаго, Священникъ *Θ. Пашковскій* увольняется въ отпускъ, въ Россію, съ 1-го Марта по 1-е Юля с. г.

Награжденіе:

Псаломщикъ Каоедрального Собора *Н. Степановъ* за усердную службу церкви Божіей, посвященъ въ стихарь.

По жертвованіе:

Пожертвовано на пужды Нью-Йоркской церкви:

Маріей Θ. Морозовой и Маріей Г. Листъ	357 60
М. Карцевымъ	6 руб.
Свящ. О. Самойловичемъ	6 руб.

Присоединеніе:

По Чикагской церкви, Свящ. Иоанномъ Кочуровымъ за 1902 годъ присоединены къ православію. Изъ уни: муж. Петръ Банасъ 33 л., Григорій Ковальчукъ 23, Андрей Шпецъ 20, Петръ Фринко 19, Теодоръ Хомиць 22, Петръ Русиниць 22, Даниль Крохта 21, Николай Хованецъ 23, Иванъ Торбиць 26, Симеонъ Теодоровскій 23. Петръ Романекъ 22, Антоній Русиняць 24, Николай Лабантъ 29, Никита Гурій 24, Аздрей Молочникъ 52, Николай Молочникъ 18, Василій Цихонь 26. Женщины: Меланія Чечича 16, Тома Кроемъ 28, Марія Топорчакъ 19, Ева Фечура 15, Екатерина Ляжь 15, Марія Гривальская 24, Марія Станко 49, Екатерина Станко 17, Марія Шприць 18, Марѳа Дубей 25. Екатерина Догулякъ 19, Марія Василько 20, Марія Лобонъ 19, Ульяна Бортовская 16, Теодосія Тудуй 33, Анна Хотъ 19. Изъ католичества: Марія Ломачъ 23 л.

Присоединены изъ Уніатства причтомъ Свято-Троицкой церкви, Канадской миссіи, за Сентябрь и Декабрь мѣсяцы 1902 г. Тимоѳей Петровъ Воробецъ 25, Михайль Михайловъ Зеленика 53, и жена Акилина Михайлова 40.

СОДЕРЖАНІЕ: № 6. Слово Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Тихона, въ недѣлю Православія. — Дажь намъ, Господи, подвигомъ добрымъ подвижатися! — Въ цифрахъ ли дѣло? — Впечатлѣнія первыхъ дней на нивѣ Христовой. — Отъѣздъ о. Архимандрита Анатоля въ Россію. — † У могилы Н. П. Ренскаго. — Молитва. — Обф. Отдѣль.

Печатать разрѣшается.

Цензоръ Архимандритъ Габрииль.

Редакторъ, Протоіерей А. Хотовицкій.